

本市公安部门用大数据赋能基层治理

推动基层治理创新 增强群众“幸福指数”

记者 王赫岩
通讯员 张婧怡

“王大爷,遇上让您扫码进群领礼品的,您可千万别信,这都是骗子的套路,我们给您详细讲讲。”在滨海新区福瑞社区,滨海新区公安局南海路派出所社区民警蔡群星正与网格员针对老年人群体开展防电诈宣传。如今,民警、网格员联合开展工作已是常态,民警和网格员联系更加紧密,信息流转更加灵敏,矛盾化解更加到位……这些变化,正是大数据赋能基层治理的生动体现。

立足基层视角,聚焦“智治”支撑,本市公安部门把公安大数据作为推动基层治理创新发展的大引擎,坚持党建引领、数据赋能,持续深化“警格网格”融合共建共治,有力激发基层治理“化学反应”,让群众“幸福指数”不断上升。

重塑机制流程

张大爷家需要进行人口登记;小刘家新养了小狗,犬证需要初审;李大爷和楼上邻居因为噪音问题产生了矛盾,得尽快调解……一大早,公安红桥分局和苑派出所社区民警周建军的警务通上就收到了几条工作提示。“现在每天点开警务通,就能知道自己的任务,工作更有针对性了。”周建军说。

本市公安机关坚持体制不变、机制先行,整合人口、治安、内保等警种的基础工作职能,组建市公安局基础管控中心,开发建设基础警务平台,实现各警种基础工作在一个中心、一个

平台汇聚管理。

“以前,采集到的基础信息要回到所里整理,还要填写各种表格上传给不同部门。现在,通过警务通就能随时随地上传,不仅节省了时间,上传的信息也更快捷更准了。只需把数据上传到基础警务平台,就能实现‘一次采集全警通用,一次变更全网更新’,解决了多头录入、重复录入的问题。”周建军表示,“这样的减负增效,解决了我们的痛点难点,让我们有更多的精力扎根社区、服务群众。”

用好警格网格

前不久,公安南开分局鼓楼派出所社区民警马世文走访中了解到,王大爷和邻居张大爷因为在楼道里堆放杂物、安装门帘等琐事发生了纠纷,两家人的矛盾愈演愈烈。马世文联合网格员走访调解,最终双方化干戈为玉帛。

“我们通过推进公安警务室‘入村进社’合署办公,深化‘警格网格协同、网格网络联动’建设,推进构建‘社区民警+专职辅警+志愿者’等为骨干的群防群治力量,凝聚党建新合力,推动实现基层治理多元共治。”市公安局人口管理总队社会安全防范指导支队政委高立旺介绍,公安机关还积极搭建“警网融合”数据共享通道,健全与村(居)委会、网格员定期会商工作制度,有效避免了因警格网格衔接沟通不畅导致的重复劳动,实现要事联商、问题联治、难事联办。

目前,全市完成了4325个警格与2.1万个网格对应绑定,涌现出“滨城义警”“和平红马甲”“北辰双环益盾”

等多个群防群治品牌,形成58.9万名的群防群治力量,织密了辖区安全网、幸福网。

深化“互联网+”

“有了‘慧治网约房’系统,我只需在手机上动动手指,便能为房客快捷办理入住。民警在后台对入住房客的身份信息同步把关,让我更加安心。”让房东李大姨称赞不已的“慧治网约房”系统,由公安河西分局自主研发,在辖区推广以来,得到了房客、房东的一致认可。

“看,我的反诈意识不赖吧。”家住宝坻区的孙大爷刚在“面对面反诈联宣”微信小程序上答完题。这是公安宝坻分局研发的线上答题、案例讲解的小程序,旨在提高群众反诈积极性,提升反诈宣传覆盖面。

本市公安机关持续深化公安“放管服”改革,全力推进“一网通办”“一窗通办”,打通服务群众“最后一公里”;全面优化网上办理流程,实现“网上办、掌上办、异地办、一次办”;不断扩展电子印章应用场景,加快电子印章系统与市级部门业务系统对接尽接,继续推动电子印章在政务领域的应用。

“今年,我们将充分发挥基础管控中心承上启下、服务基层的作用,强化治安复杂地区分色预警处置,建立社区警力动态调整机制,努力实现预测预警预防,让基础工作更实、更强,让为民服务更快、更暖,不断提升基层治理能力现代化水平。”市公安局人口管理总队队长庄永丰表示。

禁毒宣传进校园



本报讯(记者张家民 通讯员宋增斌)

3月12日,市戒毒局女子戒毒所、红桥区西沽街道办事处、第五中学联合开展禁毒专项宣讲,把虎门销烟这一历史事件与当前禁毒宣传相结合,面向第五中学300余名中学生进行专题宣讲,宣扬爱国主义教育,提升学生防毒拒毒意识。

活动中,市女子戒毒所万玲警官从历史脉络、历史事实等角度层层推进,生动诠释了禁毒工作的国家意志和人民力量。学生们深深地被精彩的讲解所吸引,现场反响热烈。师生们一致表示,既聆听了一次禁毒宣讲,同时也受到一次爱国主义教育。“我们将争当禁毒小小宣传员,向身边人宣讲禁毒,提升全民禁毒、拒毒、防毒意识。”同学们纷纷表示。

边检开“绿色通道” 助力中国制造出口

本报讯(记者李倩 通讯员魏婧妍)

近日,停靠在天津港第一港埠有限公司8段码头,满载136辆国产工程车辆的“海澜之光”轮从天津港缓缓驶出,驶向“一带一路”沿线国家吉布提。天津边检站提前谋划、周密部署、积极作为,高效保障该轮快速通关。

据了解,该轮此次装载了66辆半挂车和70辆自卸车,将主要用于吉布提当地基础建设项目。该轮靠泊后,天津边检站制定了专项方案,保持与港埠公司、代理进行对接,开通重要货物“绿色通道”,确保船舶靠港“零等待”作业、离港“零延时”放行。该轮出港正值凌晨,执勤民警第一时间进行船舶及人员检查,严格执行各项便民利企举措,提高工作效率,确保船舶顺利高效通关。下一步,天津边检站将立足边检职能,结合口岸实际,简化行政许可审批流程,搭建点对点信息直推渠道,不断提高货物出入境效率。

自作聪明变造号牌 交警布控抓个正着

本报讯(记者吕献峰)

近日,一辆变造机动车号牌的重型半挂牵引车被津南交警查获,司机被处罚款5000元、驾驶证记12分,并处15日以下行政拘留。

近日,公安津南分局交警支队咸水沽大队交警通过智慧公安交管系统推送的信息得知:一辆变造机动车号牌的重型半挂牵引车上路行驶。于是,咸水沽大队交警对该车进行精准布控,于3月12日9时36分在天津大道下行21.8公里处对其进行拦截。经核查,该车辆用写着数字“0”的塑料牌贴在原车牌“E”上面。该车司机张某某说,天津大道上有摄像头,便动起了歪脑筋,把车牌号改了一下。随后,津南交警依法对驾驶人“使用伪造、变造机动车号牌”的违法行为,予以罚款5000元、驾驶证记12分,并处15日以下行政拘留。

关注用药安全 清理家庭药箱

昨日,本市河东区市场监管局联合药房开展社区活动,工作人员现场讲解消费维权知识、宣传用药安全和过期药品危害等,守护居民健康,此外工作人员还对居民家中过期药品进行回收。

本报记者 周伟
通讯员 刘泽瑞摄



楼上漏水楼下愁 真情调解化干戈

本报讯(记者李倩)近日,津南区八里台镇品湖苑社区张先生家水管爆裂,在家中无人的情况下造成大面积漏水。随后,水又渗到楼下,导致邻居刘先生家天花板、墙壁等受损。刘先生多次与之沟通,但双方就赔偿数额无法达成一致,两户居民遂向司法所求助。

八里台司法所工作人员和品湖苑社区人民调解员了解情况后,迅速前往现场查看,对刘先生家客厅、卧室等损坏情况进行调查确认。工作人员实

地勘察后对双方表示,若按照一般诉讼程序,需启动司法鉴定,但是司法鉴定费用高、耗时长,会增加双方当事人的时间成本和经济成本。同时,工作人员引导双方通过调解方式化解矛盾。

“张先生,您作为房屋所有人,于情于理都应当积极处理,您也可以看到刘先生家的房顶、墙壁起皮、脱落,咱们换位思考,将心比心,这确实影响人家的正常居住。再说,刘先生一直想要友好协商解决,其实还是念及邻

里情的。”对于业主刘先生,调解员也进行了劝导:“对于您房屋造成的损失,张先生确实需要承担责任,但是您提出的赔偿数额过大,依据不足,如果僵持不下的话,反而会加剧矛盾。”最终,在多轮“面对面”和“背对背”的调解下,张先生与刘先生达成调解协议,张先生当场一次性全额赔偿给刘先生相关损失9000元。至此,一场邻里纠纷圆满解决,调解员的细致和温情也赢得了当事人的好评。